

块布’的工业旅游项目，吸引小朋友们来这里参观。”霍达说。

巴楚的另一大产业是藜麦种植。

阿纳库勒乡是巴楚县乡村振兴的示范点。现在，它有了一张新名片——藜麦种植产业。这是援疆团队充分利用上海科技优势所取得的成就。

在上海市科技两委支持下，藜麦在新疆引种试种已经持续多年，亩产水平初步具备了产业化要求。上海援疆巴楚分指引进上海龙头企业裕田公司，建设裕田农业科技产业园，包含藜麦、红枣、炒货、冻干等4个车间及原料和成品包材仓库1座。目前，园区已经建成国内最先进的藜麦水洗加工生产线，巴楚藜麦入选上海对口帮扶消费“百县百品”目录。在上海技术力量指导下，巴楚在种植灰藜的基础上，试验种植白藜、黑藜、红藜等，并进一步总结新品藜麦在生存逆境中的耐盐碱、抗旱、抗病虫害特性。

霍达表示：“我们援建巴楚纺织城，将巴楚打造为‘中国藜麦之乡’，而规模化的纺织车间、国内最先进的藜麦水洗加工生产线就都可以成为巴楚工业旅游的项目。”

文旅 + 农特，带路 + 带货

文旅项目起来了，巴楚的农特产品也逐渐声名远播。

巴楚因为属于温带大陆性干旱气候，四季分明，夏、冬季长，春、秋季短，干旱少雨，风沙天多，无霜期长。这里种的绿瓢甜瓜特别甜，有淡淡的“香草冰淇淋味”，含糖量超过12%。这就是名闻遐迩的巴楚留香瓜，而它的本名是“库克拜热甜瓜”，

留香瓜采摘。



巴尔楚克羊。

“库克拜热”就是维吾尔语中“绿瓢”的意思。

2015年起，上海援疆巴楚分指的援疆干部们结合当地实际和内地市场需求，把留香瓜产业作为扶贫攻坚的突破口。2016年，农村淘宝与巴楚县政府、上海援疆巴楚分指携手，给“库克拜热甜瓜”改名，“留香瓜”因通俗易懂被选中。

经上海援疆巴楚分指与县农业局、农技推广中心联系联合。通过援疆项目科学系统化设计，不断完善种植、采收、交易、冷链仓储、销售、物流配送、农业保险、品牌营销各环节，持续打造一体化的留香瓜产业链，逐步破解了制约留香瓜产业发展的瓶颈，为瓜农铺设了一条发展留香瓜产业脱贫增收的长远道路。

2020年《极限挑战宝藏行》中也有留香瓜的身影，当年电商平台上有关巴楚留香瓜的订单瞬时涨了3倍多。

事实上，在当时的节目中，全国的观众不仅对巴楚留香瓜印象深刻，巴尔楚克羊、巴楚蘑菇、罗布麻茶等农特产品也成了热销产品。

巴尔楚克羊原产于巴尔楚克（即今巴楚县），是由巴尔楚克的名称而来。该品种是经过长期的自然选择与进化形成了外貌体型特征明显、遗传性能稳定的新疆地方绵羊种群，并且已经有了200多年的养殖历史。

如今的巴尔楚克羊中心产区在巴楚县的阿纳库勒乡、多来提巴格乡、恰尔巴格乡、夏马勒乡，辐射到周边的乡镇、团场。因其具有耐粗饲、抗病力强、耐盐碱、耐热、耐干旱等特点，羊肉口味鲜美，含有丰富的脂肪、维生素、钙、磷、铁等，且胆固醇含量低。

而巴楚蘑菇生长在巴楚特有的自然胡杨林山区中，是一种